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ACTITUDES POLÍTICAS BÁSICAS DE MUJERES Y HOMBRES 
1.- Evolución 1995-2010 

  
 - Evolución del interés por la política 

 - Evolución de la proximidad a partidos políticos 

 - Evolución del posicionamiento en la escala”izquierda-derecha” 
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Evolución del interés por la política 
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Evolución de la proximidad a partidos políticos 
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Evolución del posicionamiento en la escala “izquierda-derecha” 
Medias (0-10)

3,2

4,4

3,5 3,3 3,3 3,2 3,2 3,3 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3 3,1 3 3,2

4,1

3,7 3,73,63,53,7 3,5 3,6 3,6 3,4
3,8

3,43,4 3,4 3,4

0

1

2

3

4

5

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Mujeres

Hombres

 



IKUSKERAK 

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

5

 
 

ACTITUDES POLÍTICAS BÁSICAS DE MUJERES Y HOMBRES 
2.- Situación actual (2008-2010) 

  
 - Interés por la política 

 - Frecuencia de seguimiento de la información política 

 - Comprensión de temas políticos 

 - Hábito de hablar de política 

 - Definición ideológica 

 - Escala izquierda-derecha 

 - Escala de nacionalismo 

 - Confianza en los partidos políticos 

 - Proximidad a partidos políticos 

 - Comportamiento electoral habitual 

 - Participación política extrainstitucional 
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Interés por la política 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

En general, ¿en qué medida está  Ud. interesado/a en la política? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Muy interesado/a 2 4 3 1 5 7 5 5 
Bastante interesado/a 14 15 12 16 17 20 17 17 
Poco interesado 33 31 35 32 33 31 37 28 
Nada interesado/a 50 51 49 51 43 40 40 51 
Ns/Nc 1 0 1 0 1 1 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 245 553 301 1099 245 553 301 

 
 
 

 
EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

En general, ¿en qué medida está  Ud. interesado/a en la política? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Muy interesado/a 2 1 2 5 2 5 4 5 7 3 
Bastante interesado/a 14 10 14 16 14 17 13 19 20 15 
Poco interesado 33 30 35 35 31 33 29 33 34 38 
Nada interesado/a 50 57 48 43 53 43 53 42 37 43 
NS/Nc 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 209 335 313 242 1099 243 344 316 196 

 

 
 

EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

En general, ¿en qué medida está  Ud. interesado/a en la política? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero* Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero* 

Muy interesado/a 2 3 1 3 5 5 5 5 
Bastante interesado/a 14 14 14 3 17 19 12 19 
Poco interesado 33 35 28 30 33 32 37 38 
Nada interesado/a 50 47 56 64 43 43 45 39 
Ns/Nc 1 1 0 0 1 0 2 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 796 257 46 1099 809 257 33 

* Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

En general, ¿en qué medida está  Ud. interesado/a en la política? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Muy interesado/a 2 2 1 5 5 2 6 10 
Bastante interesado/a 14 10 14 20 17 12 16 31 
Poco interesado 33 30 33 40 33 30 35 35 
Nada interesado/a 50 57 50 34 43 54 42 23 
Ns/Nc 1 0 1 1 1 1 0 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 488 342 260 1099 432 437 224 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Interés por la política de las mujeres de la CAPV, Cataluña y España 
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* Datos de España: CIS: Latinobarómetro 2009 (estudio nº 2823) 

** Datos de Cataluña: CEO (Centre d´Estudis d´Opinió): Baròmetre d´Opinió Política, 2ª onada 2010 (REO 581). 
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Frecuencia de seguimiento de la información política 
 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 28 30 35 46 40 44 52 
2 ó 3 días por semana 16 19 16 15 18 24 17 18 
Un día a la semana 14 14 16 11 10 11 11 7 
Menos de un día a la semana 6 7 6 5 4 8 4 3 
Nunca o casi nunca 32 30 32 33 21 16 23 19 
Ns/Nc 1 2 0 0 0 0 0 0 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 62 61 66 71 67 69 75 
2 ó 3 días por semana 15 16 15 13 14 18 14 11 
Un día a la semana 5 8 5 4 4 7 4 4 
Menos de un día a la semana 3 4 4 3 3 2 3 2 
Nunca o casi nunca 14 10 15 13 9 5 10 8 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 41 30 34 41 39 37 47 
2 ó 3 días por semana 9 7 10 10 11 10 12 10 
Un día a la semana 6 5 9 2 8 5 10 4 
Menos de un día a la semana 5 4 6 5 5 4 6 3 
Nunca o casi nunca 45 42 45 48 35 42 33 35 
Ns/Nc 1 2 1 1 1 0 2 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE 
NOTICIAS POLÍTICAS EN 
CUALQUIERA DE LOS MEDIOS * 71 72 68 75 79 80 76 85 
N (absolutos) 1438 314 635 489 1426 307 636 483 

* Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 
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EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

* Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 

 
 
 
 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 26 28 38 33 46 31 46 58 51 
2 ó 3 días por semana 16 19 22 15 7 18 21 21 17 11 
Un día a la semana 14 16 18 12 9 10 14 11 6 7 
Menos de un día a la semana 6 5 6 5 7 4 6 3 4 4 
Nunca o casi nunca 32 33 25 30 43 21 28 19 14 26 
Ns/Nc 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 52 60 69 71 71 59 70 77 78 
2 ó 3 días por semana 15 19 19 11 9 14 20 15 9 9 
Un día a la semana 5 9 5 3 3 4 5 5 4 2 
Menos de un día a la semana 3 2 4 4 3 3 4 2 3 2 
Nunca o casi nunca 14 17 11 13 15 9 11 8 6 10 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 17 28 39 44 41 23 42 51 48 
2 ó 3 días por semana 9 9 11 10 8 11 12 12 10 12 
Un día a la semana 6 6 7 7 5 8 7 8 8 8 
Menos de un día a la semana 5 3 7 4 7 5 4 4 7 3 
Nunca o casi nunca 45 65 45 39 35 35 51 33 25 28 
Ns/Nc 1 0 2 2 1 1 3 0 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE 
NOTICIAS POLÍTICAS EN 
CUALQUIERA DE LOS MEDIOS * 71 60 67 76 80 79 67 81 86 84 
N (absolutos) 1438 265 428 428 317 1426 322 429 419 256 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 34 27 22 46 50 42 28 
2 ó 3 días por semana 16 18 11 21 18 17 15 30 
Un día a la semana 14 14 12 22 10 9 11 13 
Menos de un día a la semana 6 6 7 5 4 4 4 5 
Nunca o casi nunca 32 28 43 30 21 19 28 23 
Ns/Nc 1 1 1 0 0 0 0 1 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 63 64 57 71 70 76 64 
2 ó 3 días por semana 15 14 13 23 14 14 10 22 
Un día a la semana 5 6 4 5 4 4 3 7 
Menos de un día a la semana 3 3 3 3 3 3 2 1 
Nunca o casi nunca 14 13 16 11 9 9 10 5 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 32 37 21 41 42 42 26 
2 ó 3 días por semana 9 11 8 5 11 11 11 11 
Un día a la semana 6 7 6 3 8 8 7 4 
Menos de un día a la semana 5 5 4 5 5 5 4 4 
Nunca o casi nunca 45 43 45 62 35 32 34 54 
Ns/Nc 1 1 1 2 1 1 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE 
NOTICIAS POLÍTICAS EN 
CUALQUIERA DE LOS MEDIOS * 71 72 71 64 79 80 79 71 
N (absolutos) 1438 987 347 102 1426 1010 310 106 

* Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 25 29 48 46 38 43 66 
2 ó 3 días por semana 16 12 21 21 18 16 19 20 
Un día a la semana 14 14 15 14 10 9 14 5 
Menos de un día a la semana 6 7 6 4 4 5 4 2 
Nunca o casi nunca 32 41 28 14 21 32 19 6 
Ns/Nc 1 1 1 0 0 0 0 0 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 63 60 66 71 68 69 77 
2 ó 3 días por semana 15 12 15 19 14 13 16 10 
Un día a la semana 5 4 8 3 4 3 5 6 
Menos de un día a la semana 3 4 3 3 3 3 3 3 
Nunca o casi nunca 14 17 12 8 9 13 7 5 
Ns/Nc 0 0 1 0 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 35 27 33 41 36 39 51 
2 ó 3 días por semana 9 9 8 12 11 12 10 12 
Un día a la semana 6 6 5 7 8 6 8 9 
Menos de un día a la semana 5 5 5 5 5 5 4 5 
Nunca o casi nunca 45 43 53 41 35 40 37 23 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 1 2 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE 
NOTICIAS POLÍTICAS EN 
CUALQUIERA DE LOS MEDIOS * 71 71 66 78 79 75 78 89 
N (absolutos) 1438 721 391 322 1426 568 532 326 

* Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 
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EN FUNCIÓN DE LA FRECUENCIA DE LAS CONVERSACIONES POLÍTICAS EN EL HOGAR EN LA INFANCIA * 
 

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 42 27 46 56 42 
2 ó 3 días por semana 16 18 16 18 19 18 
Un día a la semana 14 18 12 10 9 11 
Menos de un día a la semana 6 3 7 4 3 5 
Nunca o casi nunca 32 18 37 21 13 24 
Ns/Nc 1 0 1 0 0 0 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 70 61 71 75 69 
2 ó 3 días por semana 15 16 14 14 14 14 
Un día a la semana 5 4 6 4 5 4 
Menos de un día a la semana 3 2 4 3 3 2 
Nunca o casi nunca 14 8 15 9 3 11 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 39 30 41 47 37 
2 ó 3 días por semana 9 10 9 11 10 12 
Un día a la semana 6 7 6 8 6 8 
Menos de un día a la semana 5 5 5 5 5 4 
Nunca o casi nunca 45 39 47 35 30 37 
Ns/Nc 1 0 1 1 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE NOTICIAS 
POLÍTICAS EN CUALQUIERA DE LOS 
MEDIOS ** 71 81 68 79 87 76 
N (absolutos) 1438 435 957 1426 463 919 

* Un 3% de la ciudadanía no recuerda si en su infancia/adolescencia se hablaba de política en su hogar. Ese colectivo 
es tenido en cuenta en los totales, pero no se muestran los datos relativos únicamente a este grupo, debido al escaso 
número de personas de que se trata. 
** Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 
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EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
  

¿Podría decirme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de infor-
mación general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de la radio? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 
interesa-

das 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 
interesa-

dos 

PERIÓDICOS 
Diariamente 31 19 30 56 46 34 39 66 
2 ó 3 días por semana 16 10 21 19 18 13 21 19 
Un día a la semana 14 13 15 13 10 9 13 7 
Menos de un día a la semana 6 6 8 2 4 6 5 2 
Nunca o casi nunca 32 51 26 9 21 38 21 7 
Ns/Nc 1 1 1 0 0 0 1 0 

TELEVISIÓN 
Diariamente 63 47 68 81 71 58 70 82 
2 ó 3 días por semana 15 12 17 14 14 11 17 12 
Un día a la semana 5 7 5 2 4 5 5 3 
Menos de un día a la semana 3 4 4 0 3 4 3 1 
Nunca o casi nunca 14 29 6 3 9 21 6 3 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 0 0 

RADIO 
Diariamente 32 26 29 51 41 26 34 61 
2 ó 3 días por semana 9 5 12 11 11 11 13 9 
Un día a la semana 6 4 9 5 8 6 12 4 
Menos de un día a la semana 5 4 6 5 5 7 5 3 
Nunca o casi nunca 45 59 43 27 35 49 35 22 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 1 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
SEGUIMIENTO DIARIO DE 
NOTICIAS POLÍTICAS EN 
CUALQUIERA DE LOS MEDIOS * 71 55 75 91 79 64 79 92 
N (absolutos) 1438 473 625 332 1426 358 569 490 

* Porcentaje de quienes afirman seguir diariamente las noticias políticas en cualquiera de los tres medios mencionados 
(periódicos, televisión y/o radio). 
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Consumo diario de noticias políticas en la prensa de las mujeres de la CAPV y de España 
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* Datos de España: CIS: Barómetro de enero 2008 (estudio nº 2749). 
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Comprensión de temas políticos 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Los entiende bien 17 15 16 20 32 37 30 34 
Los entiende sólo regular 39 44 40 35 34 34 35 34 
Entiende poco o nada 33 32 32 34 23 23 22 24 
No le preocupan 11 8 11 10 9 5 12 7 
Ns/Nc 1 2 1 1 1 1 2 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 314 635 489 1426 307 636 483 

 

 
 
 
 
EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Los entiende bien 17 14 17 23 12 32 23 35 39 29 
Los entiende sólo regular 39 37 47 37 31 34 35 35 34 33 
Entiende poco o nada 33 31 27 30 44 23 28 20 18 27 
No le preocupan 11 15 8 9 12 9 12 10 7 8 
Ns/Nc 1 2 1 1 1 1 1 1 2 3 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 265 428 428 317 1426 322 429 419 256 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero 

Los entiende bien 17 19 14 9 32 35 29 19 
Los entiende sólo regular 39 41 33 38 34 35 32 33 
Entiende poco o nada 33 29 41 36 23 20 27 34 
No le preocupan 11 10 12 14 9 9 9 13 
Ns/Nc 1 1 1 2 1 1 3 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 987 347 102 1426 1010 310 106 

 

 

 

 

EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Los entiende bien 17 12 19 28 32 20 32 53 
Los entiende sólo regular 39 34 41 48 34 34 37 30 
Entiende poco o nada 33 41 27 20 23 32 20 11 
No le preocupan 11 13 11 4 9 12 9 7 
Ns/Nc 1 1 2 0 1 2 2 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 721 391 322 1426 568 532 326 
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EN FUNCIÓN DE LA FRECUENCIA DE LAS CONVERSACIONES POLÍTICAS EN EL HOGAR EN LA INFANCIA * 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca o 

nunca 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca o 

nunca 
Los entiende bien 17 30 12 32 46 26 
Los entiende sólo regular 39 46 36 34 34 35 
Entiende poco o nada 33 18 38 23 15 26 
No le preocupan 11 5 12 9 4 12 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 435 957 1426 463 919 

* Un 3% de la ciudadanía no recuerda si en su infancia/adolescencia se hablaba de política en su hogar. Ese colectivo 
es tenido en cuenta en los totales, pero no se muestran los datos relativos únicamente a este grupo, debido al escaso 
número de personas de que se trata. 

 
 
 
 

EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la 
gente en realidad no comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los 
temas políticos de este país? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 
interesa-

das 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 
interesa-

dos 
Los entiende bien 17 8 12 44 32 15 26 55 
Los entiende sólo regular 39 22 50 46 34 21 44 34 
Entiende poco o nada 33 47 33 7 23 36 25 9 
No le preocupan 11 23 5 1 9 24 6 1 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 3 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1438 473 625 332 1426 358 569 490 
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Hábito de hablar de política 
 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

FAMILIA 
Habitualmente  10 11 9 13 12 15 13 10 
De vez en cuando 26 26 25 30 29 32 26 32 
Rara vez 23 22 25 21 25 25 25 25 
Nunca o casi nunca 40 41 41 36 34 28 36 32 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 1 0 

AMISTADES 
Habitualmente  7 8 7 6 12 14 12 11 
De vez en cuando 25 24 23 29 32 30 29 37 
Rara vez 25 22 25 27 26 26 27 24 
Nunca o casi nunca 43 46 45 37 30 30 31 28 
Ns/Nc 0 0 1 0 0 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 4 2 2 5 8 5 3 
De vez en cuando 10 9 10 11 21 21 20 23 
Rara vez 15 16 15 13 18 20 17 18 
Nunca o casi nunca 27 34 25 27 28 29 29 24 
No procede 45 37 47 45 28 22 28 31 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES * 13 14 11 14 18 22 18 15 
N (absolutos) 1438 314 635 489 1426 307 636 483 

* Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compañe-
ros/as de trabajo o estudios). 
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EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

* Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compañe-
ros/as de trabajo o estudios). 

 
 
 
 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

FAMILIA 
Habitualmente  10 8 12 14 5 12 9 13 18 7 
De vez en cuando 26 29 29 28 19 29 29 33 29 21 
Rara vez 23 25 25 21 22 25 28 24 22 27 
Nunca o casi nunca 40 37 34 37 53 34 34 29 31 46 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

AMISTADES 
Habitualmente  7 6 8 8 3 12 10 11 17 8 
De vez en cuando 25 28 27 28 16 32 29 40 33 20 
Rara vez 25 24 28 27 20 26 26 25 26 29 
Nunca o casi nunca 43 42 36 36 60 30 35 24 24 42 
Ns/Nc 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 2 4 3 0 5 4 6 6 1 
De vez en cuando 10 16 13 8 2 21 24 29 22 0 
Rara vez 15 22 18 15 2 18 20 23 20 2 
Nunca o casi nunca 27 44 37 21 5 28 42 32 22 7 
No procede 45 16 28 52 90 28 9 10 31 89 
Ns/Nc 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES * 13 12 14 16 7 18 16 17 25 12 
N (absolutos) 1438 265 428 428 317 1426 322 429 419 256 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero 

FAMILIA 
Habitualmente  10 11 9 6 12 14 9 5 
De vez en cuando 26 28 23 23 29 30 19 41 
Rara vez 23 26 17 19 25 25 30 16 
Nunca o casi nunca 40 34 51 51 34 31 41 38 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 1 0 0 

AMISTADES 
Habitualmente  7 8 3 6 12 14 10 6 
De vez en cuando 25 28 20 19 32 35 22 30 
Rara vez 25 27 23 18 26 26 27 23 
Nunca o casi nunca 43 37 53 56 30 25 40 41 
Ns/Nc 0 0 1 2 0 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 3 2 3 5 6 1 5 
De vez en cuando 10 11 7 11 21 23 10 32 
Rara vez 15 18 8 7 18 20 13 13 
Nunca o casi nunca 27 30 15 39 28 30 19 33 
No procede 45 38 68 40 28 22 56 17 
Ns/Nc 0 1 0 0 0 1 0 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES * 13 14 9 11 18 20 14 11 
N (absolutos) 1438 987 347 102 1426 1010 310 106 

* Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compañe-
ros/as de trabajo o estudios). 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

FAMILIA 
Habitualmente  10 6 10 21 12 7 11 24 
De vez en cuando 26 22 30 33 29 21 33 36 
Rara vez 23 21 27 23 25 24 26 24 
Nunca o casi nunca 40 51 33 23 34 48 30 16 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 0 1 0 

AMISTADES 
Habitualmente  7 4 7 12 12 8 10 23 
De vez en cuando 25 19 29 35 32 22 38 38 
Rara vez 25 22 29 29 26 27 27 24 
Nunca o casi nunca 43 55 35 23 30 43 25 15 
Ns/Nc 0 1 0 1 0 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 1 3 6 5 4 4 6 
De vez en cuando 10 6 10 19 21 12 26 28 
Rara vez 15 9 17 24 18 12 22 21 
Nunca o casi nunca 27 20 37 31 28 26 32 23 
No procede 45 64 32 19 28 45 15 22 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES * 13 7 13 24 18 11 17 31 
N (absolutos) 1438 721 391 322 1426 568 532 326 

* Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compañe-
ros/as de trabajo o estudios). 
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EN FUNCIÓN DE LA FRECUENCIA DE LAS CONVERSACIONES POLÍTICAS EN EL HOGAR EN LA INFANCIA * 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 

FAMILIA 
Habitualmente  10 22 6 12 25 6 
De vez en cuando 26 45 19 29 47 20 
Rara vez 23 19 25 25 13 31 
Nunca o casi nunca 40 13 50 34 15 42 
Ns/Nc 0 0 0 0 0 0 

AMISTADES 
Habitualmente  7 16 3 12 22 8 
De vez en cuando 25 43 17 32 49 24 
Rara vez 25 23 26 26 16 31 
Nunca o casi nunca 43 17 53 30 13 37 
Ns/Nc 0 0 1 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 7 1 5 8 3 
De vez en cuando 10 18 6 21 36 14 
Rara vez 15 19 13 18 15 19 
Nunca o casi nunca 27 23 29 28 19 32 
No procede 45 33 50 28 20 32 
Ns/Nc 0 1 0 0 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES** 13 27 7 18 32 11 
N (absolutos) 1438 435 957 1426 463 919 

* Un 3% de la ciudadanía no recuerda si en su infancia/adolescencia se hablaba de política en su hogar. Ese colectivo 
es tenido en cuenta en los totales, pero no se muestran los datos relativos únicamente a este grupo, debido al escaso 
número de personas de que se trata.  
** Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compa-
ñeros/as de trabajo o estudios). 
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EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

Cuando está en casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? ¿Y cuando está con sus ami-
gos o amigas? ¿Y cuando está con compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 
interesa-

das 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 
interesa-

dos 

FAMILIA 
Habitualmente  10 3 5 34 12 2 5 29 
De vez en cuando 26 12 32 42 29 15 28 41 
Rara vez 23 18 32 14 25 20 36 16 
Nunca o casi nunca 40 68 31 9 34 63 31 13 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 1 0 1 

AMISTADES 
Habitualmente  7 1 4 22 12 2 5 29 
De vez en cuando 25 10 28 44 32 15 32 45 
Rara vez 25 17 33 23 26 23 37 14 
Nunca o casi nunca 43 71 34 10 30 60 26 11 
Ns/Nc 0 0 1 0 0 0 0 0 

COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO O ESTUDIOS 
Habitualmente  3 0 2 9 5 2 3 9 
De vez en cuando 10 5 10 20 21 9 21 32 
Rara vez 15 8 19 17 18 12 22 16 
Nunca o casi nunca 27 34 27 16 28 42 28 17 
No procede 45 53 42 37 28 35 26 26 
Ns/Nc 0 0 0 1 0 1 0 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
CONVERSACIONES POLÍTICAS 
HABITUALES * 13 3 7 40 18 4 9 40 
N (absolutos) 1438 473 625 332 1426 358 569 490 

* Porcentaje de quienes afirman hablar habitualmente de política (bien sea con la familia, las amistades y/o compañe-
ros/as de trabajo o estudios). 
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Frecuencia con la que las mujeres de la CAPV y de España hablan de política…  
con familiares: 

(enero 2008)

27

23

33

40

0

0

13

10 26

27

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

España *

CAPV

Habitualmente De vez en cuando Rara vez Nunca o casi nunca Ns/Nc

 
 

con amistades: 

(enero 2008)

26

25

38

43

0

07

10 25

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

España *

CAPV

Habitualmente De vez en cuando Rara vez Nunca o casi nunca Ns/Nc

 
 

 con compañeros/as de trabajo y/o estudios: 

(enero 2008)

19

15

27

27

33

45

0

03

7 14

10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

España *

CAPV

Habitualmente De vez en cuando Rara vez Nunca o casi nunca No procede Ns/Nc

 
* Datos de España: CIS: Barómetro de enero 2008 (estudio nº 2749). Las opciones de respuesta del CIS eran “a menudo, 
algunas veces, raramente, nunca”. 
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Definición ideológica 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?* 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Apolítico/a 25 26 22 30 21 20 18 26 
Nacionalista vasco/a o aber-
tzale 24 16 27 22 28 17 31 30 
Ecologista 19 13 16 25 16 14 15 19 
Socialista 13 13 14 12 16 16 17 15 
Liberal 13 13 13 13 15 16 15 13 
Feminista 11 8 10 13 1 1 1 1 
Conservador/a 8 8 8 8 7 11 5 8 
Socialdemócrata 7 9 7 5 10 13 12 7 
Demócrata-cristiano/a 5 9 4 4 5 4 7 2 
Comunista 2 2 2 1 3 3 3 3 
Otra respuesta 2 3 2 3 4 4 3 5 
Ns/Nc 9 8 9 9 8 7 8 9 
N (absolutos) 1099 245 553 301 1099 245 553 301 

* La suma total es superior a 100 dado que se podían dar dos respuestas. 
 
 

 
EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?* 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Apolítico/a 25 26 35 20 20 21 25 27 16 13 
Nacionalista vasco/a o aber-
tzale 24 24 21 23 30 28 28 25 32 30 
Ecologista 19 25 18 21 11 16 20 23 14 6 
Socialista 13 11 12 15 15 16 12 16 19 17 
Liberal 13 19 13 11 9 15 20 16 14 7 
Feminista 11 15 11 12 5 1 1 1 1 1 
Conservador/a 8 5 5 10 11 7 2 5 6 15 
Socialdemócrata 7 9 6 8 5 10 9 12 12 8 
Demócrata-cristiano/a 5 1 4 7 7 5 4 3 5 9 
Comunista 2 2 3 2 1 3 4 2 4 2 
Otra respuesta 2 1 4 2 2 4 2 3 5 5 
Ns/Nc 9 8 7 8 13 8 9 7 6 12 
N (absolutos) 1099 209 335 313 242 1099 243 344 316 196 

* La suma total es superior a 100 dado que se podían dar dos respuestas. 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?* 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado 

Extranjero 
** Total CAPV Resto del 

Estado 
Extranjero 

** 
Apolítico/a 25 26 24 26 21 21 19 25 
Nacionalista vasco/a o aber-
tzale 24 30 8 5 28 35 9 11 
Ecologista 19 20 16 8 16 18 11 33 
Socialista 13 10 22 24 16 14 25 18 
Liberal 13 12 13 19 15 16 11 19 
Feminista 11 12 5 8 1 1 0 6 
Conservador/a 8 7 10 12 7 5 10 13 
Socialdemócrata 7 6 9 5 10 9 16 10 
Demócrata-cristiano/a 5 5 5 8 5 4 6 10 
Comunista 2 2 2 0 3 3 3 0 
Otra respuesta 2 2 3 3 4 3 5 3 
Ns/Nc 9 7 15 7 8 7 11 5 
N (absolutos) 1099 796 257 46 1099 809 257 33 

* La suma total es superior a 100 dado que se podían dar dos respuestas. 
** Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
 

 

 

EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?* 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Apolítico/a 25 24 27 24 21 20 24 17 
Nacionalista vasco/a o aber-
tzale 24 24 25 25 28 26 29 34 
Ecologista 19 18 20 19 16 13 19 18 
Socialista 13 12 15 13 16 19 12 18 
Liberal 13 12 13 14 15 12 16 16 
Feminista 11 7 12 15 1 1 1 1 
Conservador/a 8 9 8 6 7 8 6 4 
Socialdemócrata 7 5 8 9 10 8 10 16 
Demócrata-cristiano/a 5 5 4 6 5 4 5 6 
Comunista 2 1 3 3 3 4 2 2 
Otra respuesta 2 3 1 3 4 5 2 3 
Ns/Nc 9 11 5 8 8 9 7 8 
N (absolutos) 1099 488 342 260 1099 432 437 224 

* La suma total es superior a 100 dado que se podían dar dos respuestas. 
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EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la siguiente clasificación?* 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Apolítico/a 25 38 16 7 21 35 15 3 
Nacionalista vasco/a o aber-
tzale 24 14 32 39 28 18 32 43 
Ecologista 19 16 20 23 16 14 16 21 
Socialista 13 9 16 23 16 8 20 28 
Liberal 13 13 13 10 15 14 13 17 
Feminista 11 10 8 19 1 1 0 2 
Conservador/a 8 8 8 8 7 6 8 5 
Socialdemócrata 7 3 10 11 10 4 17 14 
Demócrata-cristiano/a 5 3 7 8 5 3 5 8 
Comunista 2 1 2 6 3 2 2 6 
Otra respuesta 2 4 1 2 4 4 2 4 
Ns/Nc 9 12 7 2 8 12 7 2 
N (absolutos) 1099 535 368 189 1099 455 368 267 

* La suma total es superior a 100 dado que se podían dar dos respuestas. 
 
 
 

Definición ideológica de las mujeres de la CAPV y de España 
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Otra respuesta

Ns-Nc

CAPV (mayo 2010)

España * (abril 2010)

 
* Datos de España: CIS: Barómetro de abril 2010 (estudio nº 2834).  
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Escala izquierda-derecha 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

Cuando se habla de política normalmente se utilizan las expresiones” izquierda” y “derecha”. En una 
escala del 0 al 10, donde el 0 es la “extrema izquierda” y el 10 la “extrema derecha”, ¿en qué lugar se 
situaría Ud.? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Media (0-10) 4.4 4.4 4.4 4.3 4.1 4.1 4.2 4.0 
N (absolutos)* 944 213 484 247 984 230 497 257 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 
 

EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

Cuando se habla de política normalmente se utilizan las expresiones” izquierda” y “derecha”. En una 
escala del 0 al 10, donde el 0 es la “extrema izquierda” y el 10 la “extrema derecha”, ¿en qué lugar se 
situaría Ud.? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Media (0-10) 4.4 4.1 4.2 4.4 4.9 4.1 3.9 4.0 4.1 4.6 
N (absolutos)* 944 174 291 277 202 984 208 305 297 174 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 
 

EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

Cuando se habla de política normalmente se utilizan las expresiones” izquierda” y “derecha”. En una 
escala del 0 al 10, donde el 0 es la “extrema izquierda” y el 10 la “extrema derecha”, ¿en qué lugar se 
situaría Ud.? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero * Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero * 

Media (0-10) 4.4 4.3 4.8 4.3 4.1 4.0 4.4 4.5 
N (absolutos) ** 944 693 218 33 984 733 220 31 

* Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
** Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 



IKUSKERAK 

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

29

 

EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

Cuando se habla de política normalmente se utilizan las expresiones” izquierda” y “derecha”. En una 
escala del 0 al 10, donde el 0 es la “extrema izquierda” y el 10 la “extrema derecha”, ¿en qué lugar se 
situaría Ud.? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Media (0-10) 4.4 4.6 4.3 4.3 4.1 4.2 4.1 4.1 
N (absolutos)* 944 401 297 237 984 379 391 208 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
  
 
 

EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

Cuando se habla de política normalmente se utilizan las expresiones” izquierda” y “derecha”. En una 
escala del 0 al 10, donde el 0 es la “extrema izquierda” y el 10 la “extrema derecha”, ¿en qué lugar se 
situaría Ud.? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Media (0-10) 4.4 4.5 4.3 4.3 4.1 4.1 4.4 3.9 
N (absolutos)* 944 415 342 181 984 375 341 261 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 

 
 

Posicionamiento en la escala izquierda-derecha de  las mujeres de la CAPV y de España 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4,5Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

4,4

España * (enero-marzo 2010)CAPV (mayo 2010)

 
* Datos de España: CIS: Barómetro autonómico II (estudio nº 2829).  
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Escala de nacionalismo 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

En referencia al sentimiento nacionalista vasco o abertzale, ¿podría decirme, por favor, dónde se colo-
caría Ud. en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “nada nacionalista” y 10 “muy nacionalista”? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Media (0-10) 4.9 4.1 5.0 5.3 5.0 4.6 4.9 5.4 
N (absolutos)* 957 230 482 245 975 234 486 255 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 
 

EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

En referencia al sentimiento nacionalista vasco o abertzale, ¿podría decirme, por favor, dónde se colo-
caría Ud. en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “nada nacionalista” y 10 “muy nacionalista”? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Media (0-10) 4.9 5.1 4.6 4.7 5.4 5.0 5.1 5.0 5.3 4.6 
N (absolutos)* 957 186 293 277 201 975 211 304 286 174 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 
 

EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

En referencia al sentimiento nacionalista vasco o abertzale, ¿podría decirme, por favor, dónde se colo-
caría Ud. en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “nada nacionalista” y 10 “muy nacionalista”? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero * Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero * 

Media (0-10) 4.9 5.3 3.9 4.0 5.0 5.5 3.7 3.8 
N (absolutos)** 957 702 219 36 975 731 214 30 

* Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
** Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

En referencia al sentimiento nacionalista vasco o abertzale, ¿podría decirme, por favor, dónde se colo-
caría Ud. en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “nada nacionalista” y 10 “muy nacionalista”? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Media (0-10) 4.9 5.0 5.0 4.7 5.0 4.7 5.3 5.2 
N (absolutos)* 957 413 299 238 975 375 388 206 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 
 

EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

En referencia al sentimiento nacionalista vasco o abertzale, ¿podría decirme, por favor, dónde se colo-
caría Ud. en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa “nada nacionalista” y 10 “muy nacionalista”? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Media (0-10) 4.9 4.4 5.3 5.6 5.0 4.6 5.0 5.8 
N (absolutos)* 957 433 337 181 975 375 334 260 

* Únicamente se muestran las n de quienes se posicionan en la escala. 
 
 

Posicionamiento en la escala de nacionalismo en función del interés por la política de  las 
mujeres de la CAPV 
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Confianza en los partidos políticos 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

Dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar en los partidos políticos o si tiende Ud. a no confiar. 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Tiende a confiar 18 21 19 14 18 18 21 12 
Tiende a no confiar 74 76 70 79 77 79 73 83 
Ns/Nc 9 4 11 6 5 3 5 5 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 245 553 301 1099 245 553 301 

 
 

 
EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

Dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar en los partidos políticos o si tiende Ud. a no confiar. 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Tiende a confiar 18 12 14 17 29 18 12 14 23 22 
Tiende a no confiar 74 78 80 77 58 77 81 83 74 68 
Ns/Nc 9 9 6 7 14 5 7 3 3 10 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 209 335 313 242 1099 243 344 316 196 

 
 
 

EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

Dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar en los partidos políticos o si tiende Ud. a no confiar. 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero * Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero * 

Tiende a confiar 18 16 23 19 18 16 21 26 
Tiende a no confiar 74 77 63 73 77 79 72 69 
Ns/Nc 9 7 14 8 5 4 7 5 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 796 257 46 1099 809 257 33 

* Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

Dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar en los partidos políticos o si tiende Ud. a no confiar. 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Tiende a confiar 18 20 16 16 18 21 15 18 
Tiende a no confiar 74 68 79 78 77 72 82 77 
Ns/Nc 9 12 5 6 5 7 3 4 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 488 342 260 1099 432 437 224 

 
 
 

EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

Dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar en los partidos políticos o si tiende Ud. a no confiar. 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Tiende a confiar 18 14 19 27 18 15 20 20 
Tiende a no confiar 74 76 73 69 77 79 77 74 
Ns/Nc 9 10 8 4 5 6 3 6 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 535 368 189 1099 455 368 267 

 
 

Confianza en los partidos políticos en función del interés por la política de las mujeres de la CAPV 
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Proximidad a partidos políticos 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Muy próximo/a 2 3 3 0 4 5 5 3 
Bastante próximo/a 7 6 7 8 9 8 9 9 
Algo próximo/a 14 15 15 13 17 14 19 12 
Poco próximo/a 16 16 17 14 16 18 18 11 
Nada próximo/a 59 61 57 63 53 55 47 64 
Ns/Nc 1 0 1 1 1 0 2 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 245 553 301 1099 245 553 301 

 
 

EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 

 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Muy próximo/a 2 1 1 2 4 4 5 3 7 2 
Bastante próximo/a 7 6 7 9 7 9 4 8 9 14 
Algo próximo/a 14 9 17 15 16 17 11 16 20 18 
Poco próximo/a 16 15 15 17 17 16 15 16 15 17 
Nada próximo/a 59 66 59 56 57 53 63 56 47 48 
Ns/Nc 1 2 1 1 0 1 2 0 2 1 
(Porcentajes Verticales) 100 0 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 209 335 313 242 1099 243 344 316 196 

 
 

EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero * Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero * 

Muy próximo/a 2 2 2 1 4 5 2 3 
Bastante próximo/a 7 7 8 8 9 10 6 5 
Algo próximo/a 14 17 9 7 17 16 16 24 
Poco próximo/a 16 17 15 14 16 15 19 10 
Nada próximo/a 59 57 65 71 53 53 54 54 
Ns/Nc 1 1 1 0 1 1 2 4 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 796 257 46 1099 809 257 33 

* Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Muy próximo/a 2 3 1 2 4 3 5 6 
Bastante próximo/a 7 5 7 12 9 7 7 14 
Algo próximo/a 14 12 16 17 17 16 16 20 
Poco próximo/a 16 15 13 22 16 13 17 19 
Nada próximo/a 59 64 62 46 53 60 54 40 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 1 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 488 342 260 1099 432 437 224 

 
 
 
 
 

EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
 

Mayo 2010 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 
interesa-

das 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 
interesa-

dos 
Muy próximo/a 2 0 1 10 4 0 1 18 
Bastante próximo/a 7 1 5 34 9 2 5 27 
Algo próximo/a 14 4 28 21 17 3 31 21 
Poco próximo/a 16 7 32 12 16 7 30 12 
Nada próximo/a 59 89 34 22 53 87 32 21 
Ns/Nc 1 0 0 1 1 0 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1099 535 368 189 1099 455 368 267 
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Comportamiento electoral habitual 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca? 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Suele votar en todas las elec-
ciones 61 71 62 54 61 59 65 55 
A veces vota y a veces no vota 27 17 25 33 22 24 19 27 
No vota nunca 12 12 11 13 16 17 15 18 
Ns/Nc 1 0 1 1 1 1 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1071 231 476 364 1071 231 476 364 

 
 
 

¿Y suele Ud. votar siempre lo mismo? * 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Sí 56 47 58 55 51 42 54 50 
No, depende del tipo de 
elección 26 32 26 24 27 25 27 27 
No, depende de otras causas 16 17 14 18 20 31 17 21 
Ns/Nc 2 3 1 3 2 2 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 957 208 427 322 918 198 412 308 

* Pregunta realizada únicamente a quienes señalan votar siempre o en ocasiones. 
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EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca? 

 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Suele votar en todas las 
elecciones 61 40 55 68 78 61 40 56 71 84 
A veces vota y a veces no 
vota 27 28 31 28 19 22 26 29 18 11 
No vota nunca 12 30 13 4 3 16 32 16 10 4 
Ns/Nc 1 2 1 0 1 1 2 0 0 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1071 214 309 295 253 1071 234 349 290 198 

 
 
 

¿Y suele Ud. votar siempre lo mismo? * 

 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Sí 56 52 46 58 67 51 52 43 53 63 
No, depende del tipo de 
elección 26 34 31 24 18 27 25 32 25 22 
No, depende de otras causas 16 9 22 17 12 20 20 24 20 13 
Ns/Nc 2 4 1 2 2 2 3 1 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 957 153 272 286 246 918 164 298 266 190 

* Pregunta realizada únicamente a quienes señalan votar siempre o en ocasiones. 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca? 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero 

Suele votar en todas las elec-
ciones 61 65 65 15 61 62 74 11 
A veces vota y a veces no vota 27 26 30 20 22 24 18 21 
No vota nunca 12 9 6 60 16 13 8 63 
Ns/Nc 1 1 0 5 1 0 0 4 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1071 670 322 79 1071 754 245 72 

 
 
 

¿Y suele Ud. votar siempre lo mismo? * 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% Total CAPV Resto del 
Estado 

Extranjero 
** Total CAPV Resto del 

Estado 
Extranjero 

** 
Sí 56 56 57 35 51 54 46 20 
No, depende del tipo de 
elección 26 28 22 34 27 26 30 25 
No, depende de otras causas 16 14 18 17 20 18 22 51 
Ns/Nc 2 1 3 13 2 1 2 4 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 957 620 307 30 918 666 227 25 

* Pregunta realizada únicamente a quienes señalan votar siempre o en ocasiones. 
** Los datos correspondientes a las personas nacidas en el extranjero han de ser leidos con cuatela, debido al escaso 
número de efectivos recogidos en la muestra. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca? 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Suele votar en todas las elec-
ciones 61 61 58 64 61 61 56 70 
A veces vota y a veces no vota 27 27 26 26 22 20 25 20 
No vota nunca 12 11 15 9 16 18 18 10 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 1 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1071 552 283 232 1071 418 413 237 

 
 
 

¿Y suele Ud. votar siempre lo mismo? * 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Sí 56 60 55 47 51 55 52 45 
No, depende del tipo de 
elección 26 22 32 31 27 26 24 32 
No, depende de otras causas 16 15 14 19 20 17 23 22 
Ns/Nc 2 3 0 3 2 2 1 2 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 957 493 246 215 918 351 348 216 

* Pregunta realizada únicamente a quienes señalan votar siempre o en ocasiones. 
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EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

¿Suele Ud. votar en todas las elecciones, a veces vota y a veces no vota, o no vota nunca? 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Suele votar en todas las elec-
ciones 61 43 67 85 61 37 69 81 
A veces vota y a veces no vota 27 35 26 12 22 28 24 13 
No vota nunca 12 21 7 3 16 34 7 6 
Ns/Nc 1 1 1 1 1 1 1 0 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 1071 415 427 223 1071 337 422 310 

 
 
 

¿Y suele Ud. votar siempre lo mismo? * 
 

Marzo 2009 Mujeres Hombres 

% 
Total 

Nada 
interesa-

das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 
Sí 56 50 57 64 51 43 54 55 
No, depende del tipo de 
elección 26 30 26 21 27 33 27 22 
No, depende de otras causas 16 19 15 12 20 22 18 22 
Ns/Nc 2 1 2 3 2 3 1 1 
(Porcentajes Verticales) 100 100 100 100 100 100 100 100 
N (absolutos) 957 335 401 217 918 229 393 295 

* Pregunta realizada únicamente a quienes señalan votar siempre o en ocasiones. 
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Participación política extrainstitucional 
 
 
EN FUNCIÓN DEL TERRITORIO 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirma-
tiva a cada una de las 
opciones 

Total Araba Bizkaia Gipuzkoa Total Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Participar en una manifestación 
autorizada 16 13 17 14 19 20 19 17 
Colaborar con un sindicato u 
otro grupo organizado para 
intentar influir en las decisiones 
públicas 7 7 7 6 11 10 13 8 
Utilizar una pegatina o un 
distintivo de una campaña 
política 7 5 7 7 9 8 11 6 
Contactar con un/a político/a 
o cargo electo 5 5 5 4 8 10 9 5 
Colaborar con un partido 
político 5 2 6 4 8 4 10 6 
Participar en una protesta no 
autorizada 4 4 5 3 8 9 8 7 
Colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una 
actividad política 3 2 4 2 6 5 8 4 
Expresar su opinión sobre un 
tema político en un medio de 
comunicación (cartas al 
director, llamadas a la radio,…) 3 1 4 1 6 4 8 4 
Participar en un foro o grupo de 
discusión política en internet 2 0 2 1 4 3 5 2 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE 
LAS ACCIONES MENCIONADAS* 22 20 26 18 28 31 30 25 
N (absolutos) 1438 314 635 489 1426 307 636 483 

* Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 
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EN FUNCIÓN DE LA EDAD 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

* Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 

 
 
 
 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirma-
tiva a cada una de las 
opciones 

Total 18-29 30-45 46-64 >=65 Total 18-29 30-45 46-64 >=65 

Participar en una manifesta-
ción autorizada 16 19 16 19 8 19 19 19 23 11 
Colaborar con un sindicato u 
otro grupo organizado para 
intentar influir en las decisiones 
públicas 7 8 10 7 1 11 10 11 18 2 
Utilizar una pegatina o un 
distintivo de una campaña 
política 7 11 7 6 3 9 10 8 12 5 
Contactar con un/a político/a 
o cargo electo 5 6 6 5 2 8 5 9 13 3 
Colaborar con un partido 
político 5 6 6 5 2 8 6 7 11 6 
Participar en una protesta no 
autorizada 4 7 5 4 1 8 10 7 9 4 
Colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una 
actividad política 3 5 3 3 1 6 4 7 9 3 
Expresar su opinión sobre un 
tema político en un medio de 
comunicación (cartas al 
director, llamadas a la ra-
dio,…) 3 3 4 2 1 6 3 7 11 1 
Participar en un foro o grupo 
de discusión política en 
internet 2 3 2 1 0 4 4 5 4 0 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE 
LAS ACCIONES 
MENCIONADAS* 22 26 26 25 11 28 29 30 35 15 
N (absolutos) 1438 265 428 428 317 1426 322 429 419 256 
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EN FUNCIÓN DEL ORIGEN 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirma-
tiva a cada una de las 
opciones 

Total CAPV Resto del 
Estado Extranjero Total CAPV Resto del 

Estado Extranjero 

Participar en una manifestación 
autorizada 16 19 11 3 19 22 13 5 
Colaborar con un sindicato u 
otro grupo organizado para 
intentar influir en las decisiones 
públicas 7 9 4 0 11 13 9 5 
Utilizar una pegatina o un 
distintivo de una campaña 
política 7 9 3 1 9 11 5 2 
Contactar con un/a político/a 
o cargo electo 5 7 2 1 8 9 4 8 
Colaborar con un partido 
político 5 6 3 2 8 10 5 2 
Participar en una protesta no 
autorizada 4 6 2 0 8 10 4 1 
Colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una 
actividad política 3 4 1 0 6 8 3 2 
Expresar su opinión sobre un 
tema político en un medio de 
comunicación (cartas al 
director, llamadas a la radio,…) 3 4 1 3 6 7 6 2 
Participar en un foro o grupo de 
discusión política en internet 2 2 0 1 4 5 2 1 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE 
LAS ACCIONES MENCIONADAS* 22 27 15 9 28 33 20 15 
N (absolutos) 1438 987 347 102 1426 1010 310 106 

* Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 
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EN FUNCIÓN DEL NIVEL DE ESTUDIOS 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirma-
tiva a cada una de las 
opciones 

Total 
Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores Total 

Primarios 
o inferio-

res 

Secunda-
rios Superiores 

Participar en una manifestación 
autorizada 16 11 18 24 19 12 21 27 
Colaborar con un sindicato u 
otro grupo organizado para 
intentar influir en las decisiones 
públicas 7 3 8 12 11 7 12 16 
Utilizar una pegatina o un 
distintivo de una campaña 
política 7 5 8 9 9 6 9 13 
Contactar con un/a político/a 
o cargo electo 5 3 6 8 8 4 8 14 
Colaborar con un partido 
político 5 3 6 7 8 6 7 13 
Participar en una protesta no 
autorizada 4 3 5 6 8 6 9 9 
Colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una 
actividad política 3 3 3 5 6 4 7 9 
Expresar su opinión sobre un 
tema político en un medio de 
comunicación (cartas al 
director, llamadas a la radio,…) 3 1 2 6 6 3 7 10 
Participar en un foro o grupo de 
discusión política en internet 2 1 2 4 4 2 4 8 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE 
LAS ACCIONES MENCIONADAS* 22 15 26 35 28 19 31 40 
N (absolutos) 1438 721 391 322 1426 568 532 326 

* Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 
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EN FUNCIÓN DE LA FRECUENCIA DE LAS CONVERSACIONES POLÍTICAS EN EL HOGAR EN LA INFANCIA * 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirmativa a 
cada una de las opciones Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 
Total 

Habitualmente 
+ De vez en 

cuando 

Rara vez + 
Casi nunca 

o nunca 
Participar en una manifestación autori-
zada 16 26 11 19 28 14 
Colaborar con un sindicato u otro grupo 
organizado para intentar influir en las 
decisiones públicas 7 12 5 11 17 9 
Utilizar una pegatina o un distintivo de 
una campaña política 7 13 4 9 17 5 
Contactar con un/a político/a o cargo 
electo 5 9 3 8 13 6 
Colaborar con un partido político 5 9 3 8 13 6 
Participar en una protesta no autorizada 4 9 2 8 13 6 
Colaborar económicamente o recaudar 
fondos para una actividad política 3 6 2 6 11 4 
Expresar su opinión sobre un tema 
político en un medio de comunicación 
(cartas al director, llamadas a la radio,…) 3 4 2 6 8 5 
Participar en un foro o grupo de discusión 
política en internet 2 2 1 4 7 2 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE LAS 
ACCIONES MENCIONADAS** 22 38 16 28 42 22 
N (absolutos) 1438 435 957 1426 463 919 

* Un 3% de la ciudadanía no recuerda si en su infancia/adolescencia se hablaba de política en su hogar. Ese colectivo 
es tenido en cuenta en los totales, pero no se muestran los datos relativos únicamente a este grupo, debido al escaso 
número de personas de que se trata. 
** Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 
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EN FUNCIÓN DEL INTERÉS POR LA POLÍTICA 
 

Por favor, indíqueme para cada una de las siguientes formas de participación en acciones sociales y 
políticas, si Ud. las ha realizado o no durante el pasado año. 

 

Enero 2008 Mujeres Hombres 

% de respuesta afirma-
tiva a cada una de las 
opciones 

Total 
Nada 

interesa-
das 

Poco 
interesa-

das 

Muy + 
Bastante 

interesadas 
Total 

Nada 
interesa-

dos 

Poco 
interesa-

dos 

Muy + 
Bastante 

interesados 

Participar en una manifestación 
autorizada 16 6 15 33 19 5 14 35 
Colaborar con un sindicato u 
otro grupo organizado para 
intentar influir en las decisiones 
públicas 7 2 7 14 11 4 9 19 
Utilizar una pegatina o un 
distintivo de una campaña 
política 7 1 6 17 9 2 7 17 
Contactar con un/a político/a 
o cargo electo 5 2 4 13 8 2 6 16 
Colaborar con un partido 
político 5 0 5 12 8 0 5 18 
Participar en una protesta no 
autorizada 4 0 5 10 8 2 6 15 
Colaborar económicamente o 
recaudar fondos para una 
actividad política 3 0 4 7 6 1 4 13 
Expresar su opinión sobre un 
tema político en un medio de 
comunicación (cartas al 
director, llamadas a la radio,…) 3 0 3 7 6 1 6 10 
Participar en un foro o grupo de 
discusión política en internet 2 0 2 4 4 0 4 6 
PARTICIPACIÓN EN ALGUNA DE 
LAS ACCIONES MENCIONADAS* 22 9 23 47 28 11 24 48 
N (absolutos) 1438 473 625 332 1426 358 569 490 

* Porcentaje de quienes afirman haber participado en al menos una de las acciones mencionadas. 
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DIFERENCIAS MÁS DESTACADAS 

 
El interés por la política de las mujeres vascas es bajo, cada vez más bajo, y es menor al de los hombres vascos 
(tónica que se repite a lo largo de los años), y también menor al señalado por las mujeres de la totalidad de 
España o de Cataluña. En la CAPV las mujeres que se declaran más interesadas por la política son aquellas 
que poseen estudios superiores (si bien, tampoco entre ellas llegan a ser mayoría las interesadas en este tema). 

El seguimiento diario de las noticias políticas en los medios de comunicación también es menor entre las 
mujeres que entre los hombres. En el caso concreto del seguimiento diario de la política a través de la prensa, 
éste es bastante más elevado entre las mujeres de la CAPV que entre la totalidad de las mujeres españolas. En 
general, las mujeres que más atienden a las noticias políticas son aquellas que se declaran muy o bastante 
interesadas en la política. A medida que aumenta la edad de las mujeres se incrementa el número de quienes 
atienden a diario las noticias políticas tanto en radio como en televisión, no así en prensa.  

Las mujeres dicen entender los temas políticos peor que los hombres. Aquellas muy o bastante interesadas en 
la política son quienes mejor los entienden, pero aún así son minoría quienes afirman entenderlos bien. También 
señalan hablar de política con menor frecuencia que los hombres, si bien, a diferencia de la tónica general, las 
mujeres muy o bastante interesadas en la política, así como las guipuzcoanas, hablan más de política en el 
hogar que los hombres de su misma condición. En general, las mujeres de la CAPV hablan menos de política, 
bien sea con familiares, amistades o compañeros o compañeras de trabajo y/o estudios, que las mujeres 
españolas. 

Políticamente las mujeres se definen en mayor medida que los hombres como apolíticas, ecologistas y 
feministas. Esta última definición aumenta a medida que se incrementa el nivel de estudios de las mujeres. En 
comparación con las mujeres españolas, las vascas afirman en mayor medida ser apolíticas, nacionalistas, 
ecologistas y/o feministas y, por el contrario, se definen menos que las españolas como socialistas, 
socialdemócratas, democrata-cristianas, liberales o conservadoras. 

Las mujeres de la CAPV se definen más de izquierda que de derecha, si bien algo menos de izquierda que los 
hombres (constante que se repite a lo largo de los años). Cuanto más jóvenes son, más de izquierda se 
consideran. En este caso no se aprecian diferencias sustanciales respecto a las mujeres españolas. 

En cuanto al sentimiento nacionalista vasco, las mujeres de la CAPV se posicionan en el punto medio de la 
escala, prácticamente igual que la media de los hombres, si bien, al desglosar los datos por edades se 
observan algunas diferencias: hombres y mujeres se consideran igual de nacionalistas en la juventud, entre los 
30 y los 65 años el sentimiento nacionalista es más elevado entre los hombres que entre las mujeres y, en 
cambio, a partir de los 65 años las mujeres presentan mayor sentimiento nacionalista que los hombres. Además, 
las mujeres vizcaínas y guipuzcoanas se sienten más nacionalistas que las alavesas; las nacidas en la CAPV más 
que quienes han nacido fuera de esta comunidad; y a medida que aumenta el interés por la política también 
lo hace el sentimiento nacionalista. 

En general, la confianza en los partidos políticos es similar entre hombres y mujeres, si bien en el caso de las 
mujeres mayores de 64 años y aquellas muy o bastante interesadas en la política, la confianza que depositan 
en los partidos es más elevada que la de los hombres de su misma condición. Pese a que la confianza es 
similar, las mujeres se sienten menos próximas a ningún partido que los hombres, siendo ésta una constante a lo 
largo del tiempo, y las más jóvenes son quienes menos próximas se sienten. A medida que aumenta el nivel de 
estudios y/o el interés por la política se incrementa la cercanía a partidos. 

Aun no sintiéndose cercanas a los partidos, las mujeres acuden a votar algo más que los hombres 
(especialmente las alavesas y aquellas muy o bastante interesadas en la política) y también son más fieles en 
su voto que los varones. Esta fidelidad de voto es mayor a medida que se incrementa el interés de las mujeres 
hacia la política. 

En cambio, la participación extrainstitucional de las mujeres en política es inferior a la de los hombres. Las 
mujeres más participativas son las vizcaínas, aquellas que cuentan con estudios superiores, aquellas muy o 
bastante interesadas en la política, así como aquellas que señalan que las conversaciones políticas en su 
hogar eran habituales cuando eran niñas. La forma de participación extrainstitucional más extendida entre las 
mujeres (así como entre los hombres) es la participación en manifestaciones autorizadas. 
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Este informe es el cuarto de la serie anual IKUSKERAK, cuyo objetivo global es la recopilación de datos sobre 
temáticas donde se aprecian diferencias de actitudes o de opiniones entre hombres y mujeres. 

El objetivo específico de este cuarto estudio es conocer esas diferencias en relación a algunas actitudes 
políticas básicas. 

Para ello se ha realizado una recopilación de datos procedentes de encuestas realizadas entre 1995 y 2010, 
encuestas que se realizaron para alimentar la serie de Sociómetros Vascos.  

En todos los casos la recogida de información se llevó a cabo a través de entrevistas individuales mediante 
cuestionario estructurado y cerrado, realizadas a domicilio a muestras representativas de la población de 18 
y más años de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco. La selección 
de las personas a entrevistar se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo rutas 
aleatorias1 y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral, siendo 
posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al recuerdo de voto en las últimas 
elecciones al Parlamento Vasco, en cada uno de los tres Territorios. 

Los datos se presentan desagregados por sexo, teniendo en cuenta la evolución de los totales de mujeres y 
hombres, así como la incidencia de otras variables. Las variables sociodemográficas tomadas en 
consideración para ello son: 

• El territorio de residencia: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

• La edad, agrupada en cuatro categorías: 18-29 años, 30-45 años, 46-64 años y mayores de 64 años. 

• El origen: personas nacidas en la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV), en el resto del Estado 
Español o en el extranjero. 

• El nivel de estudios, distinguiendo entre: quienes poseen estudios primarios o inferiores, quienes poseen 
estudios secundarios (bien sea bachillerato o formación profesional) y quienes poseen estudios superiores 
(diplomaturas, licenciaturas, ingenierías, postgrados, etc). 

• La frecuencia de las conversaciones políticas en el hogar en la infancia: quienes señalan que durante su 
infancia o adolescencia en su hogar se hablaba de política (habitualmente o de vez en cuando) y 
quienes señalan que en su hogar no se solía hablar de política (rara vez, casi nunca o nunca). 

• El interés por la política: por un lado, quienes dicen estar muy o bastante interesados/as en la política,  
por otro, quienes dicen estar poco interesados/as  y, por último, quienes no están nada interesados/as en 
ella. 

En los casos en que se dispone de datos similares corrrespondientes a otros ámbitos geográficos, se adjunta 
la comparación entre los datos de la CAPV y dichos ámbitos. 

El diseño de esta investigación, el análisis de los resultados y la elaboración del informe es responsabilidad 
exclusiva del Gabinete de Prospección Sociológica de la Lehendakaritza del Gobierno Vasco. 

 

 

 
1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles incluidos en cada sección electoral 
(unidad geográfica mínima de análisis), según los callejeros elaborados por Eustat. 
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